责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

一线社工

互动中体现平等与真诚

-"24 小时戒毒咨询热线"接线员高慧琦

□陶硕

在上海市"24小时戒毒咨询热线"项目团队中,有这样一位接线员。她声音柔美,待人温和,使来电者感到无比亲切;她经验丰富,坚持不辍,从事热线工作十余年。她就是上海市自强社会服务总社杨浦工作站社工高慧琦。

高慧琦从 2006 年开始接触热线服务,从事上海市青少年公共救助平台 ("1235 救助平台")的接线工作一直持续至今,积累了丰富的经验,在 "24 小时戒毒咨询热线"创设时便参与到项目中来,担任接线员。

声音与话语:个人优势的独特体现



"我可以保证,只要是我听过的电话,如果再让我接到,就能第一时间判断出这个人。"在做接线员之前,高慧琦曾在部队从事通讯工作,在通讯上接受过严格的专业训练。这份特殊的经历使她在每次接到同一个来电时,总能够快速辨别出对方的身份、叫出对方的名字,这让来电者感到亲切,仿佛受到了特殊关注,也省去了重新陈述问题的时间。

高慧琦认为,作为一名接线

员的基本要求,一是口齿要清晰,二是态度要柔和。女性接线员声音要柔美,男性要有磁性,这样对方就会产生一种好奇。因为看不见,所以很想听。除此之外,接线员还要具备良好的情绪调控能力。"我们一定不能被一些骚扰电话激惹,要根据项目工作和咨询服务的具体要求一步一步走,不能乱了方寸。"

在和来电者的互动过程中, 高慧琦强调: 聆听是重要的工作

手段,但更重要的是保持互动。 她认为,在热线接听的时候, 于彼此看不见对方,只能通过一 根线来沟通,如果一味的听,就 难以分辨对方到底处于什么样的 状态,这时就要不厌其烦地、不 间断地问,通过问来激发来电者 陈述,在此过程中捕捉和判断更 多信息。"如果能够一来一回、 一问一答,而且中间有穿插、非 互动,那么大家时刻都能保持非 常融洽。"

评估与整合:专业方法的具体实践



戒毒热线的来电者有多种身份,也会提出不同的问题。高慧琦认为,最基本的回应方式就是应对需求。在此基础上,要判断对方是哪一类人。对于正在执行社区戒毒社区康复的人,要提示他具体的操守保持,和所在区域的工作人员保持良好的工作关系,及时反馈自己的状态。对于成断以后的人员,要或断成果的坚持上给到提示,同时提供配政策咨询。对于家属,要提醒他们辅助、监督的义务,以及如何就地取材,寻找所在区域的专业人

很多来电者都面临着如何能够戒除毒瘾的困惑,其中不乏正在复吸的人员。高慧琦觉得,接线员从吸毒症状、复吸原因、毒品来源、复吸手段、身边朋辈等多角度判断其复吸的根源,应对这些状态给到相应的支持。如果来自不良朋辈的交往,那么就要在他们建立了戒毒的信心和未来的目标的基础上,提醒对方拒绝该些朋辈的交往。

如果正在复吸,那么就要通过一些方法进行指导,比如应该休息还是通过正确的手段去散发毒性。如果确实无法坚持,可以

通过自首的举动获得帮助。

"我不认为人所帮教是一种惩罚,而是一种帮助的手段和方法。因为他们在社会面已经不能靠自己的能力来戒毒了,那么就要借助专业的人员和专业的场所。"高慧琦说。

作为禁毒团队的社工,资源整合是必然的要求。"当你接通热线的时候,你是所有资源的整合。"高慧琦表示,由于热线服务中问题的未知性,需要接线员具备灵活性,基本掌握资源整合类的元素,及时提供相应的服务以应对咨询者的需求。

■戒毒新生

从"瘾君子"到禁毒志愿者

□沈俊

"我们很感激长兴镇政府和禁毒办,感激这里热心的社工,在他们的帮助下我们的人生又走回正途,从吸毒者转变为禁毒志愿者,给自己找回生命的意义。"活动现场孟某和丈夫张某向记者说出自己的心声。

孟某和丈夫张某是再婚夫妻。 两人结婚后一起做起了生意,经过 夫妻俩的共同努力,生意越做越 大,朋友圈也越来越广。本以为好 日子就要来了,结果因交友不慎, 两人不慎染上毒瘾,最终不但生意 破产了,夫妻俩也都被警方送去了 强戒所。

出了强戒所后孟某和张某决定 在孟某户籍所在地长兴镇某村生 活。却面临"无家可归、无田可 种"的困境。一筹莫展之际孟某想 到了平时一直联系他们的长兴镇禁 毒社工,请社工为她出出主意、想 禁毒社工了解情况后,第一时间向禁毒办、镇政府等部门反映了情况,同时还为孟某申请了低保,来缓解其当前没有工作的现实困难,而对于孟某反映的房屋和土地问题,社工也积极帮助她收集证据,还多次陪同孟某前往村委会、信访部门,在镇政府一次次协调下,孟某的难题——得到了解决。

在这段时间里禁毒社工为了孟 某夫妇的事情,跑前跑后,忙得不 可开交,这让他们夫妇深受感动。 孟某渐渐地对禁毒社工敞开了心 扉,她告诉社工因为吸毒,唯一的 女儿也和自己疏远了,现在女儿生 了外孙,也从来不让自己去探望, 现在特别后悔当初因为听信朋友的 谗言,才走上了这条不归路。禁毒 社工劝慰孟某,吸毒并不是一条不 归路,只要有信心有毅力,一定可

以拥抱新的生活。

为修复孟某和女儿破碎的亲情,禁毒社工多次和其女儿电话联系,告知其母亲孟某的生活状态和思想转变,当好他们之间的"连心桥",从最开始的拒接电话到后来沉默地听完电话,再到后来,其女儿还会主动问起孟某的近况。

慢慢地,孟某脸上的笑容也逐渐多起来了,有时候还会向禁毒社工"炫耀"可爱的外孙。孟某和女儿的亲情终于回来了。

现在,孟某夫妇都已经康复戒断,他们还会主动承担一些禁毒志愿活动的工作。"长兴镇政府和禁毒办的工作人员对我和丈夫的人生产生了很大的帮助。现在,身边亲人及社会也开始逐渐接纳、信任我们,让我们对人生充满希望,我俩如今都成为了禁毒志愿者,希望通过我们自己的言传身教,告诫大家毒品的危害,让大家远离毒品。"孟某如是说。

■ 禁毒动态

奉贤区奉浦街道禁毒办拍摄禁毒微电影《姐妹》

□记者 徐荔

本报讯 日前,奉贤区奉浦街道拍摄 了禁毒微电影《姐妹》,希望通过电影艺术的独特方式,增强全民禁毒意识,使禁 毒意识更加深入人心。

微电影《姐妹》根据发生在禁毒志愿者身边的真实故事改编。故事的主人公王晓丽是一位患有智力障碍的女性吸毒对象,她的丈夫因吸毒被公安机关强制戒毒两年,家中仅剩王晓丽一人。丈夫在入强戒所之前,将妻子托付给了禁毒社工白洁。白洁对晓丽严格教育感化,使晓丽从刚开始的排斥、厌烦对方,到最后视其为亲姐,其中情节既悬念扣心,又真情感人。

奉浦街道禁毒办策划、改编、拍摄、制作微电影,是一次创新禁毒宣传理念、拓展教育思路的有效尝试。据了解,该办正谋划《姐妹 2》的剧本创作,决心创作更多的作品,向全民推崇"健康人生、绿色无毒"的禁毒理念。

第七届上海市科普讲解大赛 静安区初赛落幕

□记者 徐荔

本报讯 12月16日,由静安区科协主办、市禁毒科普教育馆承办的第七届上海市科普讲解大赛静安区初赛在上海市青少年活动中心中四楼成功举办,本次比赛以"爱科学秀科普今天我讲解"为主题,为各参赛选手搭建了一个学习交流、切磋技艺的平台。

参赛选手中不仅有科普场馆的专职讲解员,还有医护工作者和科研人员等爱好科普讲解的科普达人们。选手们通过对大蓝闪蝶的翅膀是如何光影变幻的? 在生活中应该如何保护颈椎? 雪龙号科考船的原理是什么等一连串疑问的剖析,以 4 分钟的讲解展示,辅助多媒体、道具,在擂台上展现科普讲解风采,向大众传授前沿的科普知识

市禁毒科普教育馆有三名员工参加了 选拔赛和初赛,她们合风自然,讲解亲 切,选题贴切,内容详实,和现场观众分 享了《芬太尼,爱你还是恨你?》《毛发 知多少》《基因的魔法世界》等主题,最 终以优异的成绩入围市级复赛。

据介绍,上海市科普讲解大赛复赛将于明年2月举行。

杨浦:禁毒宣传进高校 消除新型毒品认知误区

□记者 徐荔 通讯员 柴佳俊



本报讯 近日,杨浦区五角场街道、 殷行街道分别走进复旦大学、上海财经大 学和上海城建职业学院,开展以"抵制毒品,参与禁毒"为主题的禁毒宣传活动。

禁毒工作者和志愿者针对新型毒品和吸毒人群的新趋势,通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板等多种形式传播禁毒知识,向师生们宣传禁毒法律法规,全面介绍毒品危害,尤其是新型毒品的危害,消除吸食新型毒品"不违法""不上瘾""不伤身体"等认知误区。同时,倡导在校学生积极加入禁毒志愿者队伍。